
北师大版高一数学下学期期末试卷

高一数学科试题（理科）

（时间：120 分钟   满分：150 分）

欢迎你参加这次测试，祝你取得好成绩！

一、选择题（每小题 5 分共 60 分）

1．若 ，则下列不等式正确的是（    ）

A．    B．     C． D．

2．数列 是公比为 的等比数列，若 ，则 （     ）

   A．        B．         C．         D． 

3．等差数列 中，若 ，则此数列的前 项和 是（     ）

   A．         B．       C．       D． 

4．在等比数列｛an｝中， ， ，则 （　 　）

A． 81           B. 27        C.            D. 243

5．在△ABC 中，三边长 AB=7，BC=5，AC=6，则 的值为（     ）

A．19    B．-14    C．-18         D．-19

6．某人朝正北方向走 千米后，向北偏东转 并走 3 千米，结果他离出发点恰好 千

米，那么 的值为  （     ）

  A．            B．        C． 或      D． 3  

7．下列结论正确的是 （     ）

A．                         B．当

C．         D．

8．一元二次不等式 的解集是 ，则 的值是（     ）

A．       B．      C．       D．

9．已知数列 中， =2， ＝1，若 为等差数列，则 等于（     ）

A．0                B．                  C．                 D．－1

10．表示如图中阴影部分所示平面区域的不等式组是(     )

A．      B．

1 0x y   

1x
y

 | |y x  2 2x y
1 1
x y



}{ na q mak  tka

1tkmq tmq 1tmq 1tmq

}{ na 2,10 3241  aaaa n nS
nn 72  23 nn  29 nn  215 nn 

1 1a  10 3a  2 3 4 5 6 7 8 9a a a a a a a a 
5 27 3

AB BC
uuur uuur

x o150 3
x

3 32 3 32

21


x
x 2

lg
1lg,10 

x
xxx 时且

21,0 
x

xx 时当 21,2 的最小值为时当
x

xx 

2 2 0ax bx  
1 1( , )
2 3

 a b

10 10 14 14

{ }na 3a 7a 1{ }
1na  11a

1
2

2
3













0623
0632
01232

yx
yx
yx













0623
0632
01232

yx
yx
yx



北师大版高一数学下学期期末试卷

C．      D．

11．设偶函数 f(x)满足 f(x)=2x-4 (x 0），则 =(    )

    A．         B．

C．   D．

12．在三角形 ABC 中,已知 A ,b=1,其面积为 ,则 为　　(    )

A．           B．          C．            D．

二、填空题（每小题 5 分共 20 分）

13．黑白两种颜色的正六边形地面砖按如图的规律拼成若干个图案：

则第 n 个图案中有白色地面砖              块.

14．已知 中， 的对边分别为 若 且 ，

则           ．

15．函数  的值域是            ．

16．已知数列 的前 项和 ，则 =___________．

三、解答题

17．（满分 10 分）如图，A,B,C,D 都在同一个与水平面垂直的平面内，B，D 为两岛上的两座

灯塔的塔顶。测量船于水面 A 处测得 B 点和 D 点的仰角分别为 ， ，于水面 C

处测得 B 点和 D 点的仰角均为 ，AC＝0.1km。试探究图中 B，D 间距离与另外哪两

点距离相等，然后求 B，D 的距离（计算结果保留根

号）．           
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18．（满分 12 分） 的周长为 ，且 ．

（1）求边 的长；

（2）若 的面积为 ，求角 的度数．

19．（满分 12 分）

某单位用 2160 万元购得一块空地，计划在该地块上建造一栋至少 10 层、每层 2000

平方米的楼房。经测算，如果将楼房建为 x（x 10）层，则每平方米的平均建筑费用为

560+48x（单位：元）。为了使楼房每平方米的平均综合费用最少，该楼房应建为多少层？

（注：平均综合费用=平均建筑费用+平均购地费用，平均购地费用= ）

20．（满分 12 分）已知 是一个等差数列，且  

（1）求 的通项 及前 n 项和 ；   
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（2）若 ，求 的前 n 项和 ．

21．（满分 12 分）设数列 前 n 项和为 ，且

（1）求 的通项公式；

（2）若数列 满足 且 （n≥1），求数列 的通项公式．

22.（满分 12 分）

（1）设函数 是定义在 上的增函数，如果不等式

对于任意 恒成立，求实数 的取值范围；

（2）设函数 是定义在 上的增函数，如果不等式

对于任意 恒成立，求实数 的取值范围．

高一数学科参考答案（理科）
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一、选择题（共有 12 道小题，每小题 5 分，共 60 分，每个小题都给出四个可

供选择答案，其中有且仅有一个答案是正确的，将正确答案的字母代号填

在答案卷对应的位置上）

题号 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12

答案 B B C A D C C   D B A B D

二、填空题（每小题 5 分，共 20 分）

13．              14．2

15．      16．

三、解答题。

17．（本题满分 10 分）                                
解：在 中， ＝30°， ＝60°－ ＝30°，

所以 CD＝AC＝0.1

又 ＝180°－60°－60°＝60°，

故 CB 是 底边 AD 的中垂线，所以 BD＝BA   4 分

在 中， ，           

即 AB＝

因此，         10 分

                                  
18．（本题满分 12 分）

解：（I）由题意及正弦定理，得   ①，

  ②， 

两式相减，得 ．　

（II）由 的面积 ，得 ，由余弦定理，

得 　　 　　

　所以 ．

19．（本题满分 12 分）

解：设楼房每平方米的平均综合费用为 元，依题意得
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当且仅当 ，即 x=15 时，“=”成立。

因此，当 时， 取得最小值， 元.

20．（本题满分 12 分）

解：（Ⅰ）

（Ⅱ）

      

     

21．（本题满分 12 分）
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22．（本题满分 12 分）

解：（Ⅰ） 是增函数 对于任意 恒成立

对于任意 恒成立，令

当 时，不等式恒成立；当 时，不等式恒成立；

当 时， 的最小值 ，即 或

           故 或

综上所述， 或 ，即

解法二： 得到

（Ⅱ） 是增函数 对于任意 恒成立

对于任意 恒成立

对于任意 恒成立，令 ， ，

所以原问题 ，又

即    易求得 。
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湛江市第二中学 2009-2010 学年度第二学期期末考试

 高一年级数学试题

 （考试时间：120 分钟，满分 150 分）

一、选择题（5×10＝50 分．在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的）

1． 函数 的定义域为   （    ）

A．R              B．          C．       D．

2、已知等差数列 的通项公式为  , 则它的公差为………………（    ）  

A .2              B .3              C.               D.

3、在等比数列 中, 则 …………………………（    ）   

A.           B.           C.           D.

4．设 ,  则 的大小关系是 (         )

  A.           B.            C.            D. 

5.函数 f (x)=2sinxcosx是

A.最小正周期为 2π的奇函数 B.最小正周期为 2π的偶函数

C.最小正周期为π的奇函数 D.最小正周期为π的偶函数

6. 正 的边长为 1，设 ， ， ，则 （    ）                                                        

A.        B.       C.        D.
 

7．已知 =  = ，且 ，则锐角 的大小为   （    ）

A．               B．               C．             D．

8，等差数列 中， ，
 

  A.120       B.150        C.180        D.200

9. 数列{an}的通项公式是 a n = (n∈N*)，若前 n 项的和为 ，则项数为 

   A．  9    B．10       C．   11   D． 12

10. 函数 单调减区间为  (     )
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A．( , ),           B． ( , ),

C．( , ),          D．( , ),

第二部分  非选择题(共 100 分)

二、填空题(本大题共 4 小题，每小题 5 分,共 20 分)

11. 已知 x>1，求 3x+ +1的最小值                          ；

12.若 的内角 满足 ，则                      ;

13．等比数列 中，若 ，则               ;

14．已知 ，且 ，若 恒成立，则实数 的取值范围

是                                     ．

三、解答题(本大题共 6 小题，满分 80 分。解答须写出文字说明、证明过程和演算步骤)

15．（本小题满分 12 分）

不等式 mx2－mx＋1>0，对任意实数 x 都成立，求 m 的取值范围。

16．（本小题满分 12 分）

设函数 ，其中向量 ， ， ，且 的图

象经过点 ．（1）求实数 的值；

（2）求函数 的最小值及此时 值的集合．

8
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{ }na 1 2 3 420, 60a a a a    5 6a a 

0, 0x y 
2 1 1
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( )f x a b 
r r

( cos 2 )a m x
r

， (1 sin 2 1)b x 
r

， x R ( )y f x

π 2
4

 
 
 

， m
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17．（本小题满分 14 分）

已知数列{an}中，a1 =1 ，a2=3，且点（n，an）满足函数 y = kx + b．

（1）求 k ，b 的值，并写出数列{an}的通项公式；

（2）记 ，求数列{bn}的前 n 和 Sn ．

18．(本小题满分 14 分)

在△ 中，已知 a、b、 分别是三内角 、 、 所对应的边长,且

（1）求角 的大小；

（2）若 ，试判断△ABC 的形状并求角 的大小.

19．(本小题满分 14 分)

一农民有基本农田 2 亩，根据往年经验，若种水稻，则每季每亩产量为 400 公斤；若种花生，

则每季每亩产量为 100 公斤。但水稻成本较高，每季每亩 240 元，而花生只需 80

2 na
nb 

ABC c A B C 2 2 2 .b c a bc  

A

2 2 2sin sin sinA B C  B
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元，且花生每公斤 5 元，稻米每公斤卖 3 元。现该农民手头有 400 元，两种作物各种多少，

才能获得最大收益？

20．(本小题满分 14 分)

设 {an}是正数组成的数列，其前 n 项和为 Sn ，并且对于所有的 n N+ ，都有

。

（1）写出数列{an}的前 3项；

（2）求数列{an}的通项公式(写出推证过程)；

（3）设 ， 是数列{bn}的前 n项和，求使得 对所有 n N+都成立

的最小正整数 的值。

2)2(8  nn aS

1

4




nn
n aa

b nT
20
mTn 

m



北师大版高一数学下学期期末试卷

湛江市第二中学 2009-2010 学年度第二学期期末考试

高一年级数学评分参考答案

 一、选择题

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

B C A B C D C B B A

17．（本小题满分 14 分）


